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Ata da 45a Sessao Ordinaria da Camara Municipal de Pilar, Estado de Alagoas, realizada no 
dia 23 de dezembro de 2025, no Plenario Vereador Antonio Aniceto dos Santos, Sede do 
Poder Legislative Municipal, sob a Presidencia da Vereadora Neilza Elias da Silva. Aos 23 
(vinte e tres) dias do mes de dezembro de 2025 (dois mil e vinte e cinco),as 09:00h da 
manha, hora regimental, a senhora Presidenta abriu os trabalhos e solicitou que os 
Vereadores registrassem presenpa no sistema eletronico, constando 13 Vereadores, sendo 
eles: Neilza Elias da Silva(Nena do Leo),Joceli Bruno Berta(Joce Palmeira), Djacy 
Washington Clemente Maia(Djacy Maia),Geane Maria Veloso de Almeida(Geane 
Veloso),Monica Maria dos Santos Silva(M6nica Benvindo), Mario Rafael de Farias 
Lages(Rafael Lages), Henrique Correia Pinheiro(Henrique Pinheiro), Jos6 Lavodnas 
Rodrigues de Assis Junior(Junior do Dr. Jose), Marco Antonio Silva de Oliveira(Marquinhos 
Cachoeira), Benedito Cavalcante de Barros Neto(Biu Barros), Claudio Alex Cavalcante 
Silva(Alex Cavalcante),Jose Leonardo Lopes Cavalcanti(Leo Lopes) e Thiago Viana de 
Mendonca Canuto(Thiago Canute). Havendo quorum a senhora Presidenta declarou aberta 
a presente Sessao, submetendo, na sequencia, em vota^ao, a Ata da Sessao anterior, a 
qual foi aprovada por unanimidade, com 12 votos favoraveis. Em seguida, a senhora 
Presidenta solicitou que o 1° Secretario da Mesa Diretora, Vereador Djacy Maia, fizesse a 
leitura do expediente, constando as seguintes materias: 2a discussao e votaqao do Projeto 
de Lei n°. 021/2025, do Poder Executive, que dispde sobre o PPA (Plano Plurianual) do 
Municipio do Pilar/AL, para o quadrienio 2026/2029, e da outras providencias; discussao e 
votagao unica do Parecer Conjunto n°. 082/2025, das Comissdes de Legislate, Justi^a e 
Reda^ao Final, e de Finangas, Orgamento e Fiscalizagao, referente a Emenda Modificativa 
n°. 001, de autoria coletiva, ao Projeto de Lei n°. 020/2025, do Poder Executive; discussao 
e votagao unica da Emenda Modificativa n°. 001, de autoria coletiva, ao Projeto de Lei n°. 
020/2025, do Poder Executive; 2a discussao e votagao do Projeto de Lei n°. 020/2025, do 
Poder Executive, que estima a receita e fixa a despesa do Municipio de Pilar/AL, para o 
exercicio fmanceiro de 2026, e da outras providencias; discussao e votagao unica do Parecer 
n°. 083/2025, da Comissao de Legislagao, Justiga e Redagao Final, referente ao Projeto de 
Decreto Legislative n°. 021/2025, de autoria do Vereador Joce Palmeira; 1a discussao e 
votagao do Projeto de Decreto Legislative n°. 021/2025, de autoria do Vereador Joce 
Palmeira, que concede Titulo de Cidadao Honorario de Pilar/AL, ao Sr. Orlando Rocha Filho, 
e da outras providencias. Ap6s a leitura do expediente, a senhora Presidenta declarou o 
inicio da Ordem do Dia. Submetendo, em seguida, em 2a discussao o Projeto de Lei n°. 
021/2025, do Poder Executive, que dispoe sobre o PPA (Plano Plurianual) do Municipio do 
Pilar/AL, para o quadrienio 2026-2029, e da outras providencias. Concedendo a palavra ao 
Relator, Vereador Djacy Maia, que afirmou que o projeto j£ havia sido bem debatido, tanto 
no ambito das Comissoes Parlamentares correspondentes, juntamente com os tecnicos da 
Casa, quanto durante a 1a discussao e votagao em plenario. Todavia, reafirmou a 
importancia da materia, destacando que se trata do principal instrumento de planejamento 
administrative publico municipal a medio prazo; ressaltou que o projeto foi bem formulado, 
fazendo, na oportunidade, alguns apontamentos tecnicos, como descrigao de determinadas 
dotagdes orgamentarias e as respectivas agdes governamentais; sustentou que o projeto 
retrata a realidade social do municipio e encerrou suas palavras. Nao havendo mais quern 
quisesse se pronunciar, a senhora Presidenta submeteu em votagao o citado Projeto de Lei 
n° 21/2025, do Poder Executive, sendo aprovado em 2a votagao, por unanimidade, com 13
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votos favoraveis. Em seguida, colocou em discussao unica o Parecer Conjunto n°. 082/2025, 
das Comissdes de Legislapao, Justiga e Redagao Final, e de Finangas, Orgamento e 
Fiscalizagdo. Sendo concedida a palavra ao Relator, Vereador Djacy Maia, que afirmou que 
as citadas Comissoes, apos analisarem a materia e, com base no pronunciamento da 
Procuradoria da Camara, emitiram Parecer Favoravel a Emenda Modificativa 001, ao Projeto 
de Lei n° 020/2025, do Poder Executive, e encerrou suas palavras. Nao havendo mais quern 
quisesse se pronunciar, foi submetido em votagao o Parecer Conjunto n° 082/2025, das 
Comissdes de Legislagao, Justiga e Redagao Final, e de Finangas, Orgamento e 
Fiscalizagao, sendo aprovado em votagdo unica, por unanimidade, com 12 favoraveis. Na 
sequencia, foi colocada em discussao unica a Emenda Modificativa n°. 001, de autoria 
coletiva, referente ao Projeto de Lei n° 020/2025, do Poder Executive. Sendo concedida a 
palavra ao Vereador Djacy Maia, signatdrio da materia, que citou que a Emenda em tela foi 
formulada com base em avaliagao conjunta entre os membros das referidas Comissdes e o 
Contador da Camara, Sr. Franklin Borges, em reuniao ocorrida na ultima semana; 
oportunidade em que consideraram a necessidade dos seguintes ajustes no Projeto de Lei 
Orgamentaria: reduzir a margem autorizada pelo Poder Legislative para abertura de erddito 
orgamentario suplementar por parte do Poder Executivo ao limite maximo de 20%, a fim de 
promover maior controle orgamentario por parte da Camara de Vereadores, em 
consonancia, inclusive, argumenta o vereador, as recomendagdes editadas pelo Tribunal 
de Contas do Estado de Alagoas, quanto a conformidade da autorizagao legislativa para 
abertura de creditos orgamentarios suplementares ao principio da razoabilidade e 
proporcionalidade; bem como adequar a receita estimada da Camara para o exercicio 
financeiro de 2026. Tendo em vista que o montante orgamentario consignado no Projeto de 
Lei Orgamentaria enviado ao Poder Legislative, no valor de R$ 10.461.062,86(dez milhdes, 
quatrocentos e sessenta e urn mil, sessenta e dois reais e oitenta e seis centavos), diferia 
do valor estimado na Resolugao n° 003, de 28 de agosto de 2025,aprovado pela Camara, 
que estipulou o orgamento do Poder Legislative para o exercicio de 2026 na ordem de R$ 
10.985.039,00(dez milhdes, novecentos e oitenta e cinco mil e trinta e nove reais),de acordo 
com os estudos preliminares do setor contcibil da Camara, encerrando suas palavras. Na 
sequencia, foi concedida a palavra ao Vereador Biu Barros, que parabenizou os vereadores 
pela apresentagao da Emenda em questao, afirmando que constitui uma medida benefica 
de controle e transparencia orgamentaria; pontuando ainda, sobre o tema, que 
diferentemente do que ocorreu em outras ocasides, quando a Camara autorizou o Poder 
Executivo a efetuar a abertura de creditos orgamentarios suplementares em percentuais 
mais elevados , fato que a seu ver, representava uma especie de “cheque em branco” em 
favor da gestdo municipal, razao pela qual se posicionou contrariamente nessas 
oportunidades; desta vez apoia a medida proposta pelos vereadores, em reduzir ao limite 
maximo de 20% a margem autorizada pela Camara para abertura de creditos orgamentarios 
suplementares por parte do Poder Executivo, encerrando em seguida suas palavras. Nao 
havendo quern mais se quisesse se pronunciar, foi submetida em votagao a referida Emenda 
Modificativa n° 001, de autoria coletiva, ao Projeto de Lei n° 020/2025, do Poder Executivo, 
sendo aprovada por unanimidade, em votagao unica, com 12 votos favoraveis. Na 
sequencia, a senhora Presidenta submeteu em 2a discussao o Projeto de Lei n°. 020/2025, 
do Poder Executivo, que estima a receita e fixa a despesa do Municipio do Pilar/AL, para o 
exercicio financeiro de 2026, e da outras providencias. Sendo concedida a palavra ao
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Relator, Vereador Djacy Maia, que destacou os estudos realizados pelos vereadores e 
departamentos juridico e contabil da Camara, para por o projeto em votapao; materia, que 
segundo o vereador, e complexa e volumosa, composta pela parte textual e por inumeros 
anexos; prosseguiu, o orador, descrevendo alguns investimentos e politicas publicas 
previstas no projeto, a exemplo do programa municipal de transferencia de renda, intitulado 
“Bolsa Viva Bern Pilar”, que de acordo com o vereador, promove maior dignidade a familias 
vulneraveis do municipio; enfatizou a aplicapao de recursos voltadas a construpao e 
reformas de unidades escolares, a educagao de jovens e adultos, qualificapao profissional, 
construpao de unidades basicas de saude, dentre outros; por firn, destacou que com a 
conclusao dessa importante etapa do calendario legislative, concretizada pela aprovagao do 
orpamento municipal, fica assegurada a plena continuidade das atividades administrativas 
da municipalidade, encerrando, em seguida, suas palavras. Na sequencia, foi concedida a 
palavra, ao Vereador Rafael Lages, que destacou que praticamente todas as apoes 
governamentais realizadas no municipio sao viabilizadas por meio da aprovagao do projeto 
em questao; citando na oportunidade, exemplo das aludidas apoes, como servigos de 
limpeza urbana, educacionais, assistenciais, sanitarios, dentre outros;endossou,a 
mobilizagao dos vereadores referente a apreciagao do projeto, que de acordo, com o orador, 
pode ser atestada pelo amplo debate promovido nas comissbes parlamentares, com 
realizagao de reunibes de estudos tecnicos entre a assessoria da Casa e os edis, que 
resultou, dentre outros aspectos, na apresentagao da Emenda retromencionada; por firn, 
declarou apoio a materia e encerrou suas palavras. Na sequencia, foi concedida a palavra 
ao Vereador Marquinhos Cachoeira, que destacou a importancia social do projeto 
orgamentario, que segundo ele, deve refletir as expectativas sociais, especialmente voltado 
aqueles que mais precisam das politicas governamentais; comparando o Poder Publico a 
uma "mae”, no seu papel de assistir a seus filhos; ressaltou que esse tipo de projeto, pela 
sua propria magnitude, deve ser amplamente debatido; criticando na oportunidade ,a 
inexistencia de audiencias publicas durante a elaboragao do projeto, cujo objetivo e 
promover maior envolvimento da sociedade; descumprindo, nesse sentido, alega o vereador, 
urn dispositive incluido na LDO, de sua autoria, que versava sobre a necessidade de 
realizagao de audiencias publicas durante a formulagao do orgamento municipal; por firn, 
feita essa ressalva, declarou apoio b materia, encerrando suas palavras. Em seguida, foi 
concedida a palavra ao Vereador Joce Palmeira, que inicialmente declarou apoio a materia, 
parabenizando a prefeita, tecnicos e vereadores, responsaveis pela formulagao, analise e 
aprimoramento desse importante projeto para o desenvolvimento do municipio; 
referendando, por firn, os pronunciamentos elogiosos ao projeto dos vereadores que o 
antecederam e encerrando suas palavras. Na sequencia, foi concedida a palavra a 
Vereadora Monica Benvindo, que tambem destacou o trabalho realizado pelos vereadores 
durante a tramitagao do projeto na Camara; parabenizou, em seguida, a Prefeita Fatima 
Resende, bem como os tecnicos da prefeitura pelo zelo na formulagao do projeto; citando, 
que o municipio se destaca por inumeras politicas publicas exitosas, que sao referencias no 
Estado de Alagoas, momento em que descreveu algumas delas, como as agbes voltadas a 
protegao e defesa dos direitos da mulheres, desempenhadas em grande medida pela “Casa 
da Mulher Pilarense”; politicas essas, frisa a vereadora, que vem contribuindo com o 
desenvolvimento do municipio, encerrando, em seguida, suas palavras. Na sequencia, foi 
concedida a palavra ao Vereador Biu Barros, que contestou as falas elogiosas dos
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vereadores que o antecederam referente ao projeto de lei orpamentaria, pois segundo ele, 
ha um descompasso entre a teoria e a pratica, no que diz respeito a efetiva e adequada 
aplicapao dos recursos publicos do municipio, precisando haver muitos ajustes nesse 
sentido; prosseguindo, o vereador com as criticas, afirma que as falas dos seus pares 
sugerem que o municipio vem sendo bem administrado, sem crises nem problemas; todavia. 
pontua, que nao esse panorama que vem sendo observado na cidade atualmente; citando 
na ocasiao, que muitas agbes governamentais foram suspensas ou prejudicadas, a exemplo 
da suspensao da entrega da sopa a familias vulneraveis do municipio, produzida pelo 
complexo nutricional do municipio; atraso do pagamento dos servidores contratados e a 
deficiencia dos servigos de limpeza urbana, com frequente ocorrencia de entulhos 
espalhados pela cidade, dentre outros; na sequencia, apos as criticas narradas, parabenizou 
os vereadores por reduzirem a margem autorizada para abertura de creditos orgamentarios 
suplementares por parte do Poder Executivo ao limite maximo de 20%; conferindo, desse 
modo, maior controle e transparencia orgamentaria; alfim, declarou apoio ao projeto, em 
fungao da sua importancia para a continuidade administrativa da municipalidade, 
encerrando, em seguida, suas palavras. Na sequencia, foi concedida a palavra ao Vereador 
Leo Lopes, que na oportunidade, endossou as criticas expostas pelo Vereador Biu Barros; 
declarou, no entanto, apoio a materia, mas ressalvou que o panorama administrative 
municipal nao se encontra da forma que e apresentado pela gestao municipal, deixando a 
desejar muita coisa, segundo o vereador, encerrando, em seguida, suas palavras. Na 
sequencia, foi concedida a palavra ao Vereador Thiago Canute, que referendou as falas de 
apoio a materia proferidas pelos vereadores que o antecederam; em seguida, concedeu um 
aparte ao vereador Rafael Lages, que sustentou que a gestao municipal vem implementando 
agbes estrategicas com vistas ao aumento da arrecadagao, como incentivos para instalagao 
de empreendimentos na cidade, e que esses recursos serao revertidos em beneficios da 
populagao; parabenizando, na oportunidade, a gestao, por tais medidas, encerrando seu 
aparte; o Vereador Thiago Canute, ao retomar a palavra, declara que incorpora a seu 
pronunciamento as consideragbes expostas pelo Vereador Rafael Lages; manifestando, em 
seguida, apoio ao projeto de lei orgamentaria; desejando, por firn, um feliz natal a todos os 
municipes, encerrando suas palavras. A Presidenta, Vereadora “Nena do Leo”, ao utilizer a 
palavra, parabenizou a todos que contribuiram de alguma forma com o projeto: Prefeita, 
Vereadores e Tecnicos, do Poder Executivo e Legislative, pelo trabalho realizado. 
Submetendo, em seguida, em votagao, o referido Projeto de Lei n° 020/2025, do Poder 
Executivo, o qual foi aprovado por unanimidade, em 2° votagao, com 13 votos favoraveis. 
Na sequencia, eoloeou em discussao unica o Parecer n°. 083/2025, da Comissao de 
Legislagao, Justiga e Redagao Final. Concedendo a palavra ao Relator, Vereador Djacy 
Maia, que afirmou que os integrantes da Comissao consideraram a regularidade regimental 
do Projeto de Decreto Legislative 021/2025, de autoria do Vereador Joce Palmeira, havendo 
sido observado, segundo o relator, os preceitos contidos no art.184, do Regimento Interne 
desta Casa de Leis, que versa sobre a apresentagao deste tipo de materia. De modo, informa 
o vereador, que foi emitido Parecer Favoravel pela citada Comissao e encerrou suas 
palavras. Nao havendo mais quern quisesse se pronunciar, foi submetido em votagao o 
Parecer n° 083/2025, da Comissao de Legislagao, Justiga e Redagao Final, sendo aprovado 
por unanimidade, em votagao unica, com 12 votos favoraveis. Na sequencia, a senhora 
Presidenta submeteu em 1a discussao o Projeto de Decreto Legislative n°. 021/2025, de
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autoria do Vereador Joce Palmeira. Concedendo a palavra ao autor, que na oportunidade 
fez uma exposi^ao resumida da biografia do homenageado, destacando os anos dedicados 
a Magistratura Alagoana, vindo a ocupar o cargo de Vice-Presidente do Tribunal de Justipa 
de Alagoas e de Diretor da Escola Judiciaria Eleitoral do Tribunal Regional Eleitoral de 
Alagoas - TRE, contribuindo ativamente para o desenvolvimento de importantes projetos; 
ressaltando ainda, o orador, os servipos prestados no ambito do Ensino Superior de Alagoas, 
o qual figurou como um dos fundadores do Centro de Estudos Superiores de Maceio - 
CESMAC; alem de exercer a fun^ao de Coordenador-Geral do Curso de Direito da regiao 
agreste da citada Faculdade; prossegue, o orador, afirmando que o Sr. Orlando Rocha Filho, 
ja teve sua trajetoria reconhecida em diversas outras ocasioes, sendo agraciado por 
honrarias prestadas por instituipdes e entes politicos alagoanos; concluindo ,o orador, que 
face ao exposto, reputa justo, a concessao do Titulo de Cidadao Honorario de Pilar, ao Sr. 
Orlando Rocha Filho, pelos services prestados ao Estado de Alagoas, invocando na 
oportunidade, o apoio dos edis para a aprovapao da materia em questao,encerrando,em 
seguida, suas palavras. Nao havendo quern mais quisesse se pronunciar, foi submetido em 
vota$ao, o referido Projeto de Decreto Legislative n° 021/2025, sendo aprovado por 
unanimidade, em 1a votapao, com 10 votes favoraveis. Na sequencia, por nao haver mais 
materias a serem discutidas e votadas na Ordem do Dia, a senhora Presidenta declarou a 
passagem da Sessao a fase de “Assuntos Gerais”, solicitando que os vereadores que 
desejassem fazer uso da palavra fizessem a respectiva inscripao. Concedendo, na 
oportunidade, a palavra ao Vereador Alex Cavalcante, primeiro orador sorteado, entre os 
inscritos, que inicialmente aludiu as materias orpamentarias - PPA E LOA, votadas durante 
a ordem do dia, destacando sua posipao de apoio aos referidos projetos, por estar 
comprometido com a plena prestapao dos servipos publicos, e com o consequente bem- 
estar da populapao; frisando que os Projeto foram bem formulados; prosseguiu, fazendo 
uma breve retrospectiva de sua atuapao parlamentar, bem como da Camara, de forma geral, 
durante o ano legislativo de 2025; parabenizando na oportunidade, os Vereadores pelos 
trabalhos desenvolvidos em prol da populapao; por firn, convidou a todos para participarem 
da apresentapao da “bandinha de natal”, que ocorrera mais tarde no centro de Pilar, e 
encerrou suas palavras. Em seguida, foi concedida a palavra a Vereadora Geane Veloso, 
que fez um breve relato de algumas de suas apdes desenvolvidas no municipio ao longo do 
ano, bem como algumas promovidas pela gestao municipal, que proporcionam beneficios 
para a populapao; desejando, por fim, um feliz natal a todos, e encerrando suas palavras. 
Na sequencia, foi concedida a palavra a Vereadora Monica Benvindo, que destacou, dentre 
outros temas, as apoes de inclusao desenvolvidas no municipio em favor das pessoas mais 
vulneraveis, seja atraves de apdes permanentes ou episddicas, neste ultimo caso, como a 
reedipao do projeto “natal solidario”, que proporciona inclusao durante o periodo natalino, 
demonstrando com isso, segundo a vereadora, a preocupapao da gestao municipal com as 
pessoas menos favorecidas, encerrando ,em seguida, suas palavras. Na sequencia, foi 
concedida a palavra ao Vereador Rafael Lages, que elencou varias apdes desenvolvidas no 
municipio nos ultimos dias, enfatizando na oportunidade, a cerimdnia de encerramento anual 
das atividades desenvolvidas pela ONG Pilares da Solidariedade, enaltecendo o belissimo 
trabalho prestado para a formapao cidada, e a importancia que ela tern para a nossa 
sociedade; demonstrando, com isso, a existencia de projetos sociais exitosos no municipio; 
prosseguiu, parabenizando a todos que fazem parte da ONG, destacando o apoio prestado
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pela gestao municipal atraves especialmente da Prefeita Fatima Resende e Secretaria 
Ivanilda Rodrigues a referida ONG; por firn, desejou a todos urn Feliz Natal e urn Ano Novo 
de muita paz, e encerrou suas palavras. Em seguida, foi concedida a palavra ao Vereador 
Biu Barros, que iniciou seu pronunciamento fazendo urn apelo a gestao municipal para que 
efetuasse o pagamento dos servidores contratados, que se encontrava em atraso, pois 
muitas pessoas, segundo o vereador, ainda nao haviam recebido o mes de novembro, 
causando com isso, muitos prejuizos aos servidores e aos comerciantes locals; afirmou, na 
sequencia, que vem sofrendo perseguiQdes praticadas pela gestao municipal, em fun?ao da 
sua atua^ao parlamentar ativa e fiscalizatoria; citando como indicio da alegada retalia^ao, o 
atraso proposital na libera^ao de documenta^ac e empecilhos impostos, por parte de orgaos 
do municlpio, as suas atividades empresariais; fato esse, sustenta o vereador, que prejudica 
nao apenas ele, mas inumeros funcionarios e familias pilarenses que direta ou indiretamente 
sao afetadas por tais medidas; por firn, desejou urn Feliz Natal a todos e encerrou suas 
palavras. Em seguida, foi concedida a palavra ao Vereador Joce Palmeira, que tambem 
enalteceu o trabalho desenvolvido pelos vereadores ao longo do ano; parabenizou a 
Presidenta, Vereadora “Nena do Leo”, pela realizagao da confraterniza^ao ocorrida na ultima 
semana, em alusao ao iminente encerramento das atividades legislativas do ano de 2025; a 
qual, segundo o vereador, foi marcada pelo congraQamento entre os vereadores e servidores 
da Casa; concluiu, desejando um Feliz Natal a todos e encerrando suas palavras. Na 
sequencia, o Vereador Djacy Maia, ao utilizar palavra, exercendo na ocasiao, a fun^ao de 
Presidente em exercicio, em razao da saida da Presidente e do Vice-presidente do Plenario, 
ratificou o pronunciamento dos oradores que o antecederam referente aos trabalhos 
legislatives desenvolvidos ao longo do ano; em seguida, fez uma reflexao sobre o periodo 
natalino; exortando os presentes e ouvintes da sessao que mantivessem permanentemente 
em suas vidas o espirito de solidariedade que se acentua nesse periodo; prosseguiu, nesse 
sentido, afirmando que a benevolencia e benefica tanto para a coletividade quanto para o 
proprio individuo que a pr^tica; citando em arremate, a passagem biblica do principio da 
semeadura, segundo o qual “as pessoas colhem aquilo que plantam"; por firn, desejou a 
todos um Feliz Natal, e antes de encerrar suas palavras devolveu os trabalhos a Presidenta 
da Casa, que acabara de retornar ao plenario. Na sequencia, por nao haver mais nada a ser 
tratado, a senhora Presidenta, Vereadora “Nena do L6o”, encerrou a presente Sessao 
Ordinaria. E, para constar, eu, ELANE CRISTINA COSTA DA SILVA, Assistente Legislative, 
lavrei a presente Ata que depois de lida e aprovada, sera assinada pela Presidenta e 1° 
Secretario da Mesa Diretora. Sala das Sessdes Vereador Antonio Aniceto dos Santos, aos 
23 dias do mes de dezembro de 2025. /


